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Lote 217 finca la Castellana  año 2007 

1999-2001: Alarma por nueva 
enfermedad en el Bajo Upia – ML
2007: Finca La Castellana, 
disturbio con sintomatología 
diferente a MS, PC, PE
Aunque la sintomatología era 
similar a la descrita para la ML, no 
se confirmó si se trataba de esta 
enfermedad. Se erradicó el lote 
preventivamente en junio de 
2007.

Introducción



• El lote 2017 fue erradicado 
en Junio de 2007

• Siete meses después, en 
enero de 2008 se 
presentaron los casos de 
(ML) en lotes aledaños.

• Se presento la dispersión de 
la enfermedad  16 lotes de 
una finca de 450 ha.

Dispersión  de los casos en la Castellana



OBJETIVO GENERAL

Establecer una metodología que permitiera regular la 
diseminación de ML en la plantación

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

• Diseñar una metodología para la detección y eliminación de palmas enfermas 

• Controlar los insectos vectores en áreas foco



Método de  Manejo                                                                                                            

Manejo Regional.

Buen manejo 
agronómico.

Identificar nivel de 
susceptibilidad del 

material.

Controlar 
vector.

Delimitación 
de focos.

Detección 
temprana  

Eliminación 
oportuna.

• Capacitación periódica del personal.

• Revisión semanal en lotes afectados con ML.

• Delimitación del área de los focos (10 líneas X 10 palmas) 2,9 ha.

• Control de los insectos vectores en dos etapas:

 una sobre la vegetación herbácea

 La otra dirigida a las palmas

 Control de gramíneas

 Erradicación antes de tres días

• Cada vez que se presenta un caso de ML en un nuevo lote,

• se considera como un nuevo foco.

• Para suspender los tratamientos en un área foco,

• deben transcurrir ocho meses consecutivos sin que

• se presenten casos nuevos de la enfermedad.

MANEJO 
INTEGRADO DE 

ML- CNS



Manejo de la MLManejo de la ML

• La Revisión de 

enfermedades se realiza 

mensualmente

• Una vez se detecta la 

primera  palma con ML, 

la revisión del área 

afectada se hace 

semanal.



Antes de erradicar: 
• Se demarca el área foco, 10 líneas y 10 palmas a cada lado de la palma con ML (2,9 ha.)
• En el área foco se aplica la vegetación herbácea  con insecticida, (Imidacloprid) de afuera hacia dentro con nebulizadora.
• Se aplican las palmas del foco, por aspersión.
• El foco se aplica mensualmente hasta que pasen 8 meses consecutivos sin presentar casos de ML, y se da de alta.
• La revisión de enfermedades en el lote vuelven a ser mensual.

Delimitación del área foco en  un lote



Cuando el foco lo comparten varios lotes 

• Si la palma esta en el borde del lote, el foco se extiende a los lotes vecinos 



Erradicación de palmas con ML

Los colaboradores deben utilizar todos los elementos de protección individual (EPI) requeridos
Con una inclinación de 45 grados se perfora con la motosierra a la altura del colaborador, luego con recipiente de boca plana
se aplica el herbicida.
El equipo conformado por un motosierrista y un aplicadores pueden erradicar 20 palmas  con enfermedades letales al día 



Seguimiento a los casos de ML en el tiempo y en el espacio 

Finca Bloque Lote Cultivares ENE FEB MAR ABR MAY JUN JUL AGO Faltan Área

LA BONITA

178 5 TE Irho 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1,1
178 3 TE Irho 0 0 0 1 1 0 0 0 5 4,5
178 1 TE Irho 1 0 1 0 0 0 0 0 3 12,8
178 2 TE Irho 2 0 0 0 0 0 0 0 1 10,3
180 6 TE Irho 2 1 0 0 0 0 0 0 2 5,8
180 5 TE Irho 0 2 2 0 0 0 0 0 3 3,8

POTOSÍ

100 42 TE Irho 3 0 2 0 0 0 1 0 7 3,9
100 6 TE Irho 1 0 1 0 3 0 5 0 7 12,7
100 12 TE Irho 1 1 2 0 0 0 0 0 3 3,2
100 39 TE Irho 0 1 0 0 0 0 0 0 2 3,0
100 9 TE Irho 0 0 0 0 2 0 0 1 8 17,6
100 16 TE Irho 0 0 1 0 0 0 0 0 3 4,2
100 18 TE Irho 0 0 1 0 0 0 0 0 3 3,8

Samaria
50 2 TE Papua 0 8 2 3 2 6 5 0 7 4,3
50 6 TE Papua 0 0 1 1 0 1 0 0 6 3,5
50 8 TE Papua 0 0 2 1 1 1 4 0 7 6,3

Yaguarito

7 4 TE Unilever 0 6 3 0 1 0 0 0 5 5,6
7 3 TE Unilever 1 3 3 1 1 0 0 0 5 8,7
8 11 TE Unilever 4 2 1 9 10 1 3 0 7 7,9
8 12 TE Unilever 1 0 0 0 2 0 0 0 5 2,1

San Isidro

83 20 TE Costa Rica 0 0 0 1 0 0 0 0 4 1,1
82 15 TE Costa Rica 0 0 1 0 0 0 3 1 8 6,3
90 8 TE Irho 1 0 0 0 0 0 0 0 1 2,4
88 18 TE Irho 0 0 0 0 1 1 0 0 6 2,2
87 7 TE Costa Rica 0 0 2 0 0 0 0 0 3 5,2



Resultados
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El seguimiento a cada uno de los casos permitió establecer el periodo de tiempo que transcurría desde
el momento en que es infectada la palma y la aparición de los síntomas letales.

Comportamiento de ML en la Finca La  Castellana



• En el periodo seco que se presenta en la Zona Oriental entre los meses de Noviembre y Marzo.

• La vegetación herbácea se seca y los insectos vectores vuelan al dosel de las palmas donde se alimentan.

• Los insectos portadores infectan las palmas.

• Muchos son arrastrados por los vientos a distancias superiores a los tres kilómetros.

• Siete meses después se expresan los síntomas agónicos de la enfermedad. 

Desplazamiento de los insectos infectados



Fincas dadas de alta aplicando
la metodología de manejo

de la Marchitez Letal



La Castellana 450 ha.

• La Castellana se dio de alta  con 109 casos 

que se presentaron en tres años. 

• Los lotes eran considerados focos, se 

realizaron aplicaciones mensuales.

• Las lecturas en los lotes focos se 

realizaron semanalmente.



• Detección de un foco de ML compartido en limites entre la Finca Vega Rica y la Cabaña 
Agrícola, proveedor de RFF.

• Se unificó la metodología de manejo de la enfermedad  y se dio de alta el área foco. 

Foco de ML compartido entre dos plantaciones



Fincas dadas de alta, erradicando lotes 
foco de la Marchitez Letal



Plantación la Fuente
proveedor de fruto de Manuelita aceites y energía

• En el 2015
• Se estableció el foco, se demarcó el área de 

protección.
• Se aplicaron las dos áreas con insecticida.
• Se erradicó el lote 10 por inyección.
• 15 meses después se dio de alta  la plantación.



Erradicación de focos  de ML

que no responden a los tratamientos 



Pese a la aplicación del manejo de 
ML establecido:

• El numero de casos de ML  no 
disminuye

•

• Se diseminan los casos de ML a 
lotes vecinos. 

• El número de palmas por ha  en el 
foco es muy bajo.



• Se estableció el área foco que será 

erradicado y el área de protección para 

evitar “salpique”

• Se aplicaron las dos áreas con insecticida 

antes de erradicar.

• Se erradicó el área foco en el menor 

tiempo posible, antes que dejara de actuar 

el insecticida  

Foco de la Finca Ponderosa erradicado por ML 



Cambio en las actividades para mejorar las condiciones de Sanidad.
Se dio prioridad de renovación a las áreas donde se presentan los focos de ML.    

Variables Valor Unitario
Costo 

Ha/mes

Costo 

Ha/año
Evaluación 1.463$                5.852$           70.224$         

Producto (Inseticida) 116.626$           34.987$         419.844$       

Producto (Coadyuvante) 16.224$              811$               9.732$            

Depreciación/Nebulizadora 77.000.000$     2.940$           35.280$         

Tractor 39.027$              15.630$         187.560$       

TOTAL 60.220$         722.640$       

Inyeccción palmas  Jornales 3.656$           

Producto (Herbicida) 150 cm3/palma 3.393$           

Depreciación/Motosierra/palma/dia Equipo a 5 años 2.180$           

9.229$           

COSTOS DE MANEJO POR HECTAREA  DE ML

COSTO POR PALMA - ERRADICACIÓN

TOTAL

Costo de las actividades de manejo de la ML.



Acumulado histórico de los casos de ML. 



• La primera herramienta para el manejo de la ML es la capacitación teórico practica 
del personal de la plantación encargado de esta actividad. (Equipo de sanidad)

• La aplicación disciplinada de los métodos de control permite regular los casos de la 
enfermedad 

• Hacer seguimiento oportuno a los casos de ML que se presenten en la plantación 
permite direccionar los controles y conocer el comportamiento de la enfermedad.

Conclusiones



• El vector de la ML debe ser un insecto nativo, abundante, polífago, pequeño
que es dispersado con facilidad por los vientos en el período seco.

• La ML tiene diferentes manifestaciones dependiendo del tipo de suelo, manejo 
agronómico, edad  y el origen genético de los cultivares.

• La metodología aplicada para el manejo de la ML presentada en este  trabajo
es un paliativo, ha permitido manejar temporalmente la incidencia de la 

enfermedad pero    claramente  se mantiene un riesgo alto mientras se cultiven 
materiales susceptibles.

Conclusiones



La única alternativa para el manejo del 
amarillamiento letal del cocotero ha sido la 
opción genética y aplica para palma de 
Aceite.

(Carlos Oropesa 2010 )



Muchas gracias


